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COMMISSION DE L'INTÉRIEUR, 
DES AFFAIRES GÉNÉRALES ET 

DE LA FONCTION PUBLIQUE 

COMMISSIE VOOR DE 
BINNENLANDSE ZAKEN, DE 
ALGEMENE ZAKEN EN HET 

OPENBAAR AMBT 
 

du 

 

MARDI 18 DÉCEMBRE 2012 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 18 DECEMBER 2012 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique est ouverte à 11 h 13 par 

M. Siegfried Bracke, président. 

 

De vergadering wordt geopend om 11.13 uur en 

voorgezeten door de heer Siegfried Bracke. 

 

01 Question de Mme Muriel Gerkens au 

secrétaire d'État à la Fonction publique et à la 

Modernisation des Services publics, adjoint au 

ministre des Finances et du Développement 

durable, chargé de la Fonction publique, sur "les 

dispositions prises afin d'atteindre le quota de 

sexes différents au sein de la fonction publique" 

(n° 13769) 

 

01 Vraag van mevrouw Muriel Gerkens aan de 

staatssecretaris voor Ambtenarenzaken en 

Modernisering van de Openbare Diensten, 

toegevoegd aan de minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de maatregelen die 

getroffen werden om het geslachtsquotum bij het 

openbaar ambt te bereiken" (nr. 13769) 

 

01.01 Muriel Gerkens (Ecolo-Groen): J’approuve 

votre intention d’assurer un meilleur équilibre entre 

hommes et femmes à la tête de l’administration 

fédérale. En mars, il fallait y pourvoir 46 postes, et 

des problèmes techniques et juridiques risquaient 

d’apparaître. 

 

 

Comment avez-vous concrétisé vos ambitions? 

Quelles solutions avez-vous trouvées? 

 

01.01  Muriel Gerkens (Ecolo-Groen): Uw 

voornemen om een evenwichtiger verdeling van 

mannen en vrouwen aan het hoofd van de federale 

administratie te bewerkstelligen, kan ik alleen maar 

toejuichen. In maart moesten er daar nog 

46 directiefuncties worden vervuld en dreigden er 

technische en juridische problemen te ontstaan.  

 

Hoe heeft u uw voornemens waargemaakt? Welke 

oplossingen heeft u gevonden?  

 

01.02  Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

français): Je vais vous donner une réponse 

actualisée. 

 

Le Selor ne recrute pas les agents, il organise les 

sélections des agents de premier degré. Pour 

9 sélections dans des fonctions de management 

clôturées depuis l’arrêté du 2 juin 2012, les lauréats 

étaient 8 hommes et 4 femmes. 

 

01.02 Staatssecretaris Hendrik Bogaert (Frans): Ik 

zal u een geactualiseerd antwoord geven. 

 

 

Selor werft geen ambtenaren, het organiseert de 

selectie van de ambtenaren van graad 1. Sinds het 

besluit van 2 juni 2012 werden er 

9 selectieprocedures voor managementfuncties 

afgerond; bij de geslaagden waren er 8 mannen en 

4 vrouwen. 

 

Pendant la même période, les organisations 

fédérales ont désigné 8 titulaires de fonctions de 

management: 4 hommes et 4 femmes. Je n’ai pas 

d'information à propos des promotions ou 

In dezelfde periode hebben de federale organisaties 

acht personen in managementfuncties aangesteld: 

vier mannen en vier vrouwen. Ik heb geen 

informatie met betrekking tot bevorderingen of 
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recrutements dans les classes A3, A4 et A5 qui 

constituent le deuxième degré. 

 

Bien que ce ne soit plus nécessaire depuis l’arrêté 

du 2 juin dernier, deux de ces désignations ont fait 

usage de la dérogation prévue à l'article 53 de 

l'arrêté du 2 octobre 1937. 

 

 

Le Selor mène depuis 2004 une politique active de 

diversité en faveur de tous les groupes-cibles sous-

représentés. Le projet Top Skills vise à accroître le 

nombre de femmes dans les fonctions de 

management. Le Selor s’efforce d’inclure 33 % de 

femmes dans la composition de ses jurys – nous 

sommes d’ailleurs toujours à la recherche de 

candidates à ces fonctions. Les descriptions de 

fonction sont rédigées de façon neutre et objective, 

on privilégie les canaux de diversité "genre" pour 

diffuser les offres d’emploi. 

 

indienstnemingen in de klassen A3, A4 en A5, die 

de tweede graad vormen. 

 

Hoewel het sinds de inwerkingtreding van het 

besluit van 2 juni jongstleden niet meer nodig is, 

werd er bij twee van die benoemingen gebruik 

gemaakt van de afwijking zoals bepaald in artikel 53 

van het KB van 2 oktober 1937. 

 

Sinds 2004 voert Selor een actief diversiteitsbeleid 

ten gunste van alle ondervertegenwoordigde 

doelgroepen. Het project Top Skills strekt ertoe het 

aantal vrouwen in leidinggevende posities op te 

trekken. Selor tracht zijn jury’s voor 33 procent uit 

vrouwen samen te stellen – we zijn trouwens steeds 

op zoek naar kandidaten voor die functies. De 

functieomschrijvingen zijn op een neutrale en 

objectieve manier opgesteld en men geeft de 

voorrang aan de meer genderspecifieke 

diversiteitskanalen voor de bekendmaking van de 

vacatures. 

 

Les quotas sont d'application depuis le 2 juin, ce qui 

a aussi un effet psychologique. 

 

De quota zijn sinds 2 juni van toepassing, en dat 

heeft natuurlijk ook een psychologisch effect. 

 

01.03  Muriel Gerkens (Ecolo-Groen): Merci. C’est 

au moment d’intégrer aux jurys des femmes 

d’expériences qu’on se rend compte qu’elles sont 

actuellement moins nombreuses! Je me réjouis de 

l’absence de problème juridique dans la 

concrétisation de cette politique d’équilibre. 

 

01.03  Muriel Gerkens (Ecolo-Groen): Dank u voor 

uw antwoord. Pas op het moment dat men vrouwen 

met ervaring in managementfuncties wil opnemen 

in de jury’s, beseft men dat ze vandaag in de 

minderheid zijn! Ik ben blij dat er geen juridische 

problemen zijn gerezen bij de verwezenlijking van 

dat beleid inzake een evenwichtige 

vertegenwoordiging van mannen en vrouwen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 13553 de 

Mme Temmerman est transformée en question 

écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 13553 van 

mevrouw Temmerman wordt omgezet in een 

schriftelijke vraag. 

 

02 Interpellation et question jointe de 

- Mme Muriel Gerkens au secrétaire d'État à la 

Fonction publique et à la Modernisation des 

Services publics, adjoint au ministre des 

Finances et du Développement durable, chargé 

de la Fonction publique, sur "les demandes de 

l'Inspection des Finances relatives à 

l'éloignement des top managers de Fedict et de 

eBirth" (n° 14131) 

- Mme Muriel Gerkens au premier ministre sur 

"les demandes de l'Inspection des Finances 

relatives à l'éloignement des top manager de 

Fedict et de eBirth" (n° 67) 

 

02 Samengevoegde interpellatie en vraag van 

- mevrouw Muriel Gerkens aan de 

staatssecretaris voor Ambtenarenzaken en 

Modernisering van de Openbare Diensten, 

toegevoegd aan de minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "de verzoeken van de 

Inspectie van Financiën inzake de schorsing van 

twee Fedict-topmanagers in verband met het 

project eBirth" (nr. 14131) 

- mevrouw Muriel Gerkens tot de eerste minister 

over "de van de Inspectie van Financiën 

uitgaande verzoeken tot verwijdering van de 

topmanagers van Fedict en eBirth" (nr. 67) 

 

02.01  Muriel Gerkens (Ecolo-Groen): L'Inspection 

des Finances a transmis au procureur du Roi et au 

premier ministre son dossier concernant ses 

02.01  Muriel Gerkens (Ecolo-Groen): De Inspectie 

van Financiën heeft de procureur des Konings en 

de eerste minister zijn dossier met betrekking tot 
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investigations au sein de Fedict et de eBirth. Il y est 

demandé d'éloigner les deux top managers de ces 

services, soupçonnés de faux, de non-respect de la 

législation des marchés publics et de fausses 

facturations de services prestés.  

 

het onderzoek bij Fedict en eBirth overgezonden. Er 

wordt gevraagd dat de twee topmanagers van die 

diensten zouden worden verwijderd, aangezien ze 

verdacht worden van valsheid in geschrifte, niet-

inachtneming van de wetgeving betreffende de 

overheidsopdrachten en valse facturatie van 

gepresteerde diensten.  

 

En commission, vous disiez que, l'enquête étant en 

cours, vous ne nous communiqueriez aucun 

élément et que vous aviez pris des mesures pour 

que ces personnes ne signent plus de facture. 

 

 

Avez-vous finalement tenu compte de la 

recommandation de l'Inspection des Finances de 

les mettre à l'écart? 

 

L'inspecteur des Finances a indiqué qu'il avait des 

raisons de penser que les responsables avaient 

porté atteinte aux preuves. 

 

Tijdens de commissievergadering zei u dat u ons 

geen informatie kon geven omdat het onderzoek 

nog liep, en dat u maatregelen had getroffen om 

ervoor te zorgen dat die personen geen facturen 

meer zouden ondertekenen. 

 

Hebt u de aanbeveling van de Inspectie van 

Financiën om die personen te verwijderen 

opgevolgd? 

 

De inspecteur van Financiën verklaarde dat hij 

redenen heeft om aan te nemen dat de 

verantwoordelijken geknoeid hebben met de 

bewijsstukken. 

 

L'inspecteur des Finances, ne parvenant pas à 

connaître l'évolution du dossier, a adressé celui-ci 

au Conseil supérieur de la justice. 

 

 

Différents éléments m'inquiètent dans la gestion de 

ce dossier.  

 

De inspecteur van Financiën heeft het dossier naar 

de Hoge Raad voor de Justitie verzonden, omdat hij 

geen informatie kon krijgen over de voortgang 

ervan. 

 

Diverse aspecten van de manier waarop dit dossier 

beheerd wordt, baren mij zorgen. 

 

02.02  Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

français): Le 24 août 2012, j’ai retiré à Fedict toutes 

ses compétences sur les projets concernés. À partir 

de ce jour, j’ai signé toutes les factures. Tous les 

documents m’étaient transmis directement. Le 

31 août, j’ai pris des mesures conservatoires 

supplémentaires. Chaque facture concernant eHR, 

eBirth, marchés publics sur liste de prix, assimilés 

Fedict exigeait le visa de l’inspecteur des Finances. 

Toute pièce contractuelle concernant ces factures 

devait être annexée au cahier des charges. Tous 

les bons de commande ou factures sont enregistrés 

dans Fedcom, l’application de comptabilité de 

l’administration. On n’a rien caché: ces mesures 

avaient comme objectif la transparence totale des 

dossiers de Fedict.  

 

 

 

 

Après audition des parties concernées, j’ai 

suspendu préventivement de ses fonctions M. Sven 

Forster. Par respect pour le principe d’impartialité, 

un autre inspecteur des Finances a lancé une 

enquête. 

 

Je veux agir avec la connaissance complète des 

02.02 Staatssecretaris Hendrik Bogaert (Frans): 

Op 24 augustus 2012 heb ik Fedict alle 

bevoegdheden over de betrokken projecten 

ontnomen. Sinds die datum heb ik alle facturen 

ondertekend. Alle documenten werden me 

rechtstreeks bezorgd. Op 31 augustus heb ik 

bijkomende bewarende maatregelen genomen. 

Voor elke factuur in verband met eHR, eBirth, 

overheidsopdrachten volgens prijslijst en ook voor 

de facturen die gelijkgesteld worden met facturen 

aan Fedict was sinds die datum het visum van de 

inspecteur van Financiën vereist. Elk contractueel 

stuk met betrekking tot die facturen moest aan het 

bestek worden gehecht. Alle bestelbons of facturen 

worden geregistreerd in Fedcom, de 

boekhoudtoepassing van de administratie. Er werd 

dus niets verborgen gehouden: met al die 

maatregelen werd volledige transparantie in de 

Fedict-dossiers nagestreefd. 

 

Na de betrokken partijen te hebben gehoord, heb ik 

de heer Sven Forster preventief geschorst. Met het 

oog op de naleving van het onpartijdigheidsbeginsel 

heeft een andere inspecteur van Financiën een 

onderzoek gestart. 

 

Voor ik enige actie onderneem, wil ik over alle 
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faits or l’enquête n’est pas terminée. C’est une 

enquête interne et les éventuelles mesures 

disciplinaires seront reprises dans le dossier de la 

personne concernée. Dans l'état de droit, on est 

innocent jusqu’à preuve du contraire.  

 

nodige gegevens beschikken, maar het onderzoek 

is nog niet afgerond. Het gaat om een intern 

onderzoek en eventuele tuchtmaatregelen zullen 

worden genomen in het kader van het dossier van 

de betrokken persoon. In een rechtsstaat is men 

onschuldig tot het bewijs van het tegendeel.  

 

Le 15 octobre, après l'entrée en vigueur des 

mesures conservatoires pour les dossiers de 

Fedict, j'ai levé la suspension de M. Forster. 

Quinze jours après qu'une analyse approfondie des 

procédures de contrôle interne Fedict a mis en 

évidence des aberrations structurelles, j'ai aussi 

assoupli les mesures conservatoires pour les 

dossiers n'ayant pas trait à eBirth et pour lesquels 

un visa préalable de l'inspecteur des Finances reste 

exigé.  

 

Un autre inspecteur des Finances a entamé une 

enquête sur de possibles faits complémentaires. Il 

ne m'appartient pas d'évaluer le travail d'un service 

qui ne relève pas de ma compétence. 

 

Op 15 oktober, nadat de bewarende maatregelen 

inzake de Fedictdossiers uitgevaardigd werden, heb 

ik de schorsing van de heer Forster opgeheven. 

Vijftien dagen nadat een grondige analyse van de 

interne controleprocedures bij Fedict structurele 

anomalieën aan het licht bracht, heb ik tevens de 

bewarende maatregelen versoepeld voor de 

dossiers die geen betrekking hebben op eBirth en 

waarvoor een voorafgaand visum van de inspecteur 

van Financiën vereist blijft. 

 

Een andere inspecteur van Financiën heeft een 

onderzoek ingesteld naar mogelijke bijkomende 

feiten. Ik ben niet bevoegd om het werk van een 

dienst die niet onder mijn departement ressorteert, 

te evalueren. 

 

02.03  Muriel Gerkens (Ecolo-Groen): Vous avez 

pris des mesures de suspension à l'égard de 

personnes et des mesures conservatoires, et des 

membres de l'Inspection des Finances sont sur 

place.  

 

Les documents comportant des erreurs pourront-ils 

être consultés, si nécessaire, dans le cadre de 

l'enquête?  

 

02.03  Muriel Gerkens Ecolo-Groen): U heeft 

bepaalde personen geschorst en bewarende 

maatregelen uitgevaardigd, en er zijn ter plaatse 

medewerkers van de Inspectie van Financiën 

aanwezig. 

 

Zullen de documenten die fouten bevatten, indien 

nodig geraadpleegd kunnen worden in het kader 

van het onderzoek? 

 

Votre dernière réponse n'apporte aucun élément 

aux questions relatives aux dysfonctionnements. 

Vous avez levé la suspension d'un des deux 

directeurs. L'autre n'est donc pas écarté. Je dépose 

donc une motion de recommandation. 

 

In uw laatste antwoord gaat u niet in op de vragen 

inzake disfuncties. U hebt de schorsing van een van 

beide directeurs opgeheven. De andere werd dus 

niet opzij gezet. Ik dien bijgevolg een motie van 

aanbeveling in. 

 

Motions 

 

Moties 

 

Le président: En conclusion de cette discussion les 

motions suivantes ont été déposées. 

 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

 

Une motion de recommandation a été déposée par 

Mme Muriel Gerkens et est libellée comme suit: 

“La Chambre, 

ayant entendu l'interpellation de Mme Muriel 

Gerkens 

et la réponse du secrétaire d’État à la Fonction 

publique et à la Modernisation des Services publics, 

adjoint au ministre des Finances et du 

Développement durable, chargé de la Fonction 

publique, 

demande au gouvernement 

l'écartement des directeurs de Fedict et eBirth le 

temps de l'enquête en cours suite à la requête de 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door 

mevrouw Muriel Gerkens en luidt als volgt: 

'De Kamer, 

gehoord de interpellatie van mevrouw Muriel 

Gerkens 

en het antwoord van de staatssecretaris voor 

Ambtenarenzaken en Modernisering van de 

Openbare Diensten, toegevoegd aan de minister 

van Financiën en Duurzame Ontwikkeling, belast 

met Ambtenarenzaken, 

verzoekt de regering 

de directeurs van Fedict en eBirth, zoals gevraagd 

door de Inspectie van Financiën, te schorsen zolang 
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l'Inspection des Finances.“ 

 

het lopende onderzoek niet is afgerond.' 

 

Une motion pure et simple a été déposée par 

MM. Michel Doomst et Luk Van Biesen. 

 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de 

heren Michel Doomst en Luk Van Biesen. 

 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 

discussion est close. 

 

Over de moties zal later worden gestemd. De 

bespreking is gesloten. 

 

Le président: La question n° 14170 de 

M. Peter Dedecker est transformée en question 

écrite. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 14170 van de 

heer Peter Dedecker wordt omgezet in een 

schriftelijke vraag. 

 

03 Question de M. Michel Doomst à la vice-

première ministre et ministre de l'Intérieur et de 

l'Égalité des chances sur "un centre pour la 

cybersécurité" (n° 14192) 

 

03 Vraag van de heer Michel Doomst aan de vice-

eersteminister en minister van Binnenlandse 

Zaken en Gelijke Kansen over "een centrum voor 

cyberveiligheid" (nr. 14192) 

 

03.01 Michel Doomst (CD&V): Selon la Sûreté de 

l'État, notre pays est exposé en permanence à des 

cyberattaques et nous sommes moins bien armés 

que les pays voisins pour nous en prémunir. Nos 

services publics n'ont pas non plus conscience des 

lacunes de leurs systèmes de protection. 

 

Que pense la ministre de ce problème? Créera-t-

elle un centre pour la cybersécurité?  

 

03.01  Michel Doomst (CD&V): Volgens de 

Staatsveiligheid staat ons land continu bloot aan 

cyberaanvallen en zijn we daar minder goed tegen 

gewapend dan onze buurlanden. Ook onze 

overheidsdiensten zijn zich niet bewust van de 

gaten in de bescherming.  

 

Hoe denkt de minister over deze problematiek? 

Wordt er werk gemaakt van de oprichting van een 

centrum voor cyberveiligheid?  

 

03.02  Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Pour toute information 

complémentaire concernant le screening de nos 

infrastructures critiques, je dois vous inviter à vous 

tourner vers le centre de crise du SPF Intérieur. 

 

En ce qui concerne la plate-forme de concertation 

pour la sécurité de l'information (BELNIS), 

quelques-unes des propositions issues du livre 

blanc de 2007 ont déjà été mises en œuvre. Ainsi, 

la loi du 1
er

 juillet 2011 relative à la sécurité et la 

protection des infrastructures critiques a été 

adoptée, le Computer Emergency Response Team 

(CERT) a été créé et des magistrats de référence 

ont suivi une formation sur la cybercriminalité. La loi 

du 15 août 2012 relative à la création et à 

l'organisation d'intégrateur de services fédéral a 

créé un forum de conseillers en sécurité de 

l'information auprès des pouvoirs publics, 

l'information security management forum. L'arrêté 

d'exécution y relatif sera publié prochainement. 

 

Les recommandations des différentes instances ont 

été intégrées dans la déclaration du gouvernement 

du 21 novembre 2012. En mai 2012, le premier 

ministre a créé au sein de BELNIS un groupe de 

travail chargé d'élaborer une stratégie en matière 

de cybersécurité. Cette stratégie a été présentée 

début décembre et fait actuellement l'objet de 

discussions. 

03.02 Staatssecretaris Hendrik Bogaert 

(Nederlands): Voor meer informatie over de 

screening van onze kritieke infrastructuren moet ik 

doorverwijzen naar het crisiscentrum van de FOD 

Binnenlandse Zaken. 

 

Inzake het overlegplatform voor de 

informatieveiligheid (BELNIS) werden al enkele 

voorstellen uit het witboek 2007 gerealiseerd. Zo 

werd de wet van 1 juli 2011 betreffende de 

veiligheid en bescherming van kritieke 

infrastructuren goedgekeurd, werd het computer 

emergency response team of CERT opgericht en 

werden referentiemagistraten inzake 

cybercriminaliteit opgeleid. Met de wet van 

15 augustus 2012 over de federale 

dienstenintegrator werd een forum van adviseurs 

voor informatieveiligheid bij de overheid, het 

information security management forum, opgericht. 

Het uitvoeringsbesluit wordt binnenkort 

gepubliceerd. 

 

De aanbevelingsmaatregelen van de verschillende 

instanties zijn opgenomen in de beleidsverklaring 

van 21 november 2012. In mei 2012 heeft de 

premier binnen BELNIS een werkgroep laten 

oprichten om een strategie inzake cyberbeveiliging 

voor te bereiden. Die strategie werd 

begin december voorgesteld en wordt momenteel 

besproken. 
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03.03  Michel Doomst (CD&V): Nous pouvons 

donc escompter une réalisation concrète pour le 

printemps prochain. Je pense que nous devrions 

nous entretenir de l'état de la question avec la 

Sûreté de l'État, qui affirme que des moyens 

suffisants sont disponibles mais que les accents ne 

sont pas toujours placés au bon endroit. 

 

03.03  Michel Doomst (CD&V): In het voorjaar 

zullen wij dus een concrete realisatie zien. Ik denk 

dat wij het eens met de Staatsveiligheid over de 

stand van zaken moeten hebben. Daar luidt het 

immers dat er wel middelen genoeg zijn, maar dat 

niet de juiste accenten worden gelegd.  

 

03.04  Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le Conseil des ministres du 

21 décembre se penchera sur une note 

d'information et un état de la situation. 

 

03.04 Staatssecretaris Hendrik Bogaert 

(Nederlands): Op 21 december bespreekt de 

ministerraad een informatienota en een stand van 

zaken. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 14198 de 

Mme Slegers est reportée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 14198 van 

mevrouw Slegers wordt uitgesteld. 

 

04 Question de M. Luk Van Biesen au secrétaire 

d'État à la Fonction publique et à la 

Modernisation des Services publics, adjoint au 

ministre des Finances et du Développement 

durable, chargé de la Fonction publique, sur "les 

audits internes" (n° 14415) 

 

04 Vraag van de heer Luk Van Biesen aan de 

staatssecretaris voor Ambtenarenzaken en 

Modernisering van de Openbare Diensten, 

toegevoegd aan de minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "interne audits" 

(nr. 14415) 

 

04.01  Luk Van Biesen (Open Vld): Au cours de la 

précédente législature, l'actuel secrétaire d'État et 

votre serviteur avions posé des questions et 

organisé des auditions concernant la mise en 

œuvre des services d'audit interne dans chaque 

SPF, conformément à la loi de 2007 portant 

création du Comité d'Audit de l'Administration 

fédérale (CAAF). Ce problème ne lui est donc pas 

étranger. 

 

Comment la mise en œuvre des services d'audit 

interne dans les différents SPF se déroule-t-elle? 

Qu'en est-il de la création du Comité d'Audit de 

l'Administration fédérale proprement dite? Quels 

objectifs doivent encore être atteints? Je songe à la 

fiabilité, au respect de la loi et des règlements, à la 

prévention de la fraude et à l'efficacité des activités. 

 

04.01  Luk Van Biesen (Open Vld): Tijdens de 

vorige regeerperiode heb ik samen met de huidige 

staatssecretaris vragen gesteld en hoorzittingen 

georganiseerd over de implementatie van de interne 

auditdiensten in elke FOD, zoals vastgelegd in de 

wet van 2007 betreffende de oprichting van het 

Auditcomité van de Federale Overheid (ACFO). De 

problematiek is hem dus niet onbekend. 

 

 

Hoe loopt die implementatie van interne 

auditdiensten in de verschillende FOD’s? Hoe zit 

het met de oprichting van het Auditcomité van de 

Federale Overheid zelf? Welke doelstellingen, zoals 

betrouwbaarheid, respecteren van wet en 

reglementen, voorkomen van fraude en effectiviteit 

van activiteit, moeten nog gerealiseerd worden? 

 

04.02 Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le suivi de la mise en œuvre de l'audit 

interne est de la compétence du ministre du Budget 

et du SPF Budget et Contrôle de la Gestion, ce qui 

ne m'a toutefois pas empêché, en séance plénière, 

de me livrer déjà à certaines considérations à 

l'intention de M. Weyts. 

 

Aujourd'hui, la mise en œuvre de l'arrêté royal du 

17 août 2007, qui règle les audits internes, est 

entravée par l'absence de certains éléments 

concrets essentiels. Certains de ces éléments sont 

de la compétence du Comité d'Audit de 

04.02 Staatssecretaris Hendrik Bogaert 

(Nederlands): De opvolging van de invoering van de 

interne audit behoort tot de bevoegdheid van de 

minister van Begroting en de FOD Budget en 

Beheerscontrole. In de plenaire vergadering heb ik 

voor de heer Weyts wel een aantal beschouwingen 

gemaakt. 

 

Vandaag ontbreken er enkele essentiële elementen 

voor de uitvoering van het KB van 17 augustus 

2007 dat de interne audit regelt. Een aantal daarvan 

valt onder de bevoegdheid van het Auditcomité van 

de Federale Overheid en andere vallen onder de 
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l'Administration fédérale et d'autres sont du ressort 

des autorités politiques, par exemple la décision 

d'organiser ou non un service d'audit central. En 

outre, la lenteur de la mise en oeuvre est dans une 

large mesure imputable à cet arrêté royal, le coût lié 

au coordinateur étant passablement indigeste pour 

les services de plus petite taille. Par ailleurs, la 

fonction n'est pas toujours proportionnée au nombre 

de processus et aux activités entrant en ligne de 

compte dans le cadre d'une fonction d'audit à temps 

plein. 

 

Le principe d'indépendance plaide également pour 

la création d'un service d'audit central. En effet, 

l'indépendance d'un auditeur interne n'est selon moi 

pas garantie lorsque celui-ci dépend du directeur 

d'un service pour ce qui concerne l'obtention de 

moyens et les possibilités de carrière, – même s'il 

n'en dépend pas en ce qui concerne la substance 

des fonctions qu'il exerce.  

 

politieke overheid, bijvoorbeeld het al dan niet 

organiseren van een centrale auditdienst. 

Bovendien is dat KB zelf in grote mate de oorzaak 

voor de trage invoering. De kosten voor een 

coördinator zijn voor kleinere diensten immers 

moeilijk verteerbaar. De functie staat ook niet altijd 

in verhouding tot het aantal processen en 

activiteiten dat voor een voltijdse auditfunctie in 

aanmerking komt. 

 

 

 

Ook het onafhankelijkheidsprincipe pleit voor het 

creëren van een centrale audit. De 

onafhankelijkheid van een interne auditeur is 

volgens mij immers niet gegarandeerd als een 

auditeur, al is hij dat inhoudelijk niet, voor middelen 

en loopbaanmogelijkheden wel afhankelijk is van 

een voorzitter van een dienst.  

 

04.03  Luk Van Biesen (Open Vld): Je suivrai votre 

conseil et poserai ma question au ministre du 

Budget. Le secrétaire d'État plaide donc pour un 

service central d'audit pour tous les SPF. Mais à 

quel stade d'avancement se trouve donc la création 

de ce service prôné par M. Bogaert? Se concerte-t-

il à cette fin avec d'autres services? 

 

04.03  Luk Van Biesen (Open Vld): Ik zal mijn 

vraag inderdaad aan de minister van Begroting 

stellen. De staatssecretaris pleit dus voor een 

centrale audit voor verschillende FOD’s. Hoe ver 

staat hij daarmee? Is er overleg met andere 

diensten? 

 

04.04  Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

néerlandais): La structure existe mais aujourd'hui 

c'est encore une coquille vide. Je ne dis pas que les 

audits internes sont étouffés mais ils sont tout de 

même pris en sandwich entre les supérieurs 

hiérarchiques et l'obligation faite aux fonctionnaires 

de signaler les anomalies. À mon sens, un service 

central d'audit, disposant ou non d'antennes 

décentralisées, serait également un instrument plus 

puissant et de surcroît moins coûteux qu'une 

kyrielle de services d'audit interne.  

 

04.04 Staatssecretaris Hendrik Bogaert 

(Nederlands): De structuur is er, maar moet nog 

ingevuld worden. Ik zeg niet dat interne audits in de 

doofpot gestopt worden, maar men zit wel gekneld 

tussen de hiërarchische overste en de 

meldingsplicht. Een centrale audit, al dan niet met 

gedecentraliseerde antennes, is volgens mij ook 

krachtiger en bovendien goedkoper dan 

verschillende interne auditdiensten.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de M. Ben Weyts au secrétaire d'État 

à la Fonction publique et à la Modernisation des 

Services publics, adjoint au ministre des 

Finances et du Développement durable, chargé 

de la Fonction publique, sur "le projet eHR" 

(n° 14725) 

 

05 Vraag van de heer Ben Weyts aan de 

staatssecretaris voor Ambtenarenzaken en 

Modernisering van de Openbare Diensten, 

toegevoegd aan de minister van Financiën en 

Duurzame Ontwikkeling, belast met 

Ambtenarenzaken, over "het eHR-project" 

(nr. 14725) 

 

05.01  Ben Weyts (N-VA): Il semble que le projet e-

HR sera encore prolongé de deux ans, après le 

gaspillage financier de ces dernières années. Le 

contrat conclu avec le prestataire de services, HP, 

expire en 2014 et il devra être prolongé si l'on veut 

finaliser le projet. 

 

05.01  Ben Weyts (N-VA): Het eHR-project wordt 

blijkbaar nog twee jaar uitgerekt, na de 

geldverspilling van de afgelopen jaren. Het contract 

met dienstverlener HP loopt immers af in 2014 en 

om het project te voltooien, moet het contract 

verlengd worden.  
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Un nouvel accord a-t-il déjà été conclu avec HP et, 

dans l'affirmative, quelles en sont les conditions? 

 

Il est déplorable que le personnel et le savoir-faire 

fonctionnel propres au projet e-HR n'aient pas été 

transférés dans leur totalité à Fedict, qui n'a en fait 

pu reprendre à son service que 6 des plus de 

20 personnes concernées. Comment comptez-vous 

remédier à cette lacune? 

 

Is er reeds een nieuwe overeenkomst met HP? Wat 

zijn de voorwaarden?  

 

Een groot manco is dat het personeel en de 

functionele knowhow inzake het eHR-project niet in 

hun totaliteit zijn overgegaan naar Fedict. Meer nog, 

Fedict heeft slechts 6 van de meer dan 

20 betrokken personen kunnen overnemen. Hoe zal 

die leemte ingevuld worden?  

 

05.02 Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le contrat avec HP qui arrivera à 

échéance en 2014 devra être renégocié. La 

circonspection sera de mise car M. Weyts a 

divulgué en commission un document qui a fuité, 

document mentionnant des montants à usage 

interne. Nous nous efforcerons malgré tout de 

renégocier ce contrat du mieux que nous pouvons. 

Le contrat avec HP, initialement conclu en 2007, 

contient effectivement une clause de reconduction 

et c’est dans ce contexte que nous entamerons 

donc les négociations.  

 

Le protocole d’accord de mars 2012 stipule 

clairement que les collaborateurs eHR concernés 

du SPF Personnel & Organisation peuvent être mis 

à la disposition de Fedict sur base volontaire. Le 

scénario de réactivation de eHR prévoit en outre 

une étroite collaboration entre les collaborateurs 

des services d’encadrement Personnel & 

Organisation des 16 organisations de clients. Est 

également prévue une collaboration avec l’IFA – 

l’Institut de formation de l’administration fédérale- 

pour ce qui est de l’éducation et de la formation en 

matière de eHR. 

 

05.02 Staatssecretaris Hendrik Bogaert 

(Nederlands): Het contract met HP loopt af in 2014 

en er zal dus moeten worden onderhandeld. Dat zal 

omzichtigheid vergen, want de heer Weyts is in 

deze commissie in detail ingegaan op een uitgelekt 

document, een document met bedragen die voor 

intern gebruik bedoeld waren. Desondanks zullen 

wij proberen zo goed mogelijk te onderhandelen. 

Het initieel in 2007 gesloten contract met HP 

voorziet wel degelijk in de mogelijkheid tot 

verlenging en we zullen dus in die context 

onderhandelen. 

 

In het protocolakkoord van maart 2012 stond 

duidelijk dat de betrokken eHR-medewerkers van 

de FOD P&O op vrijwillige basis ter beschikking 

kunnen worden gesteld van Fedict. Bijkomend 

voorziet het doorstartscenario van eHR in een 

intensieve samenwerking met de medewerkers van 

de stafdiensten P&O van de 16 klantorganisaties. 

Eveneens is voorzien in een samenwerking met 

OFO – het Opleidingsinstituut van de Federale 

Overheid – wat betreft opleiding en vorming inzake 

eHR. 

 

05.03  Ben Weyts (N-VA): Je dénonce un 

gaspillage de 17 millions d’euros et voilà qu’on se 

remet à tirer sur le pianiste. 

 

Je ne comprends pas qu’on puisse encore négocier 

sur des bases solides avec HP pour ce projet. HP 

occupe une position assurément confortable. Le 

projet initial n’est d’ailleurs réalisé qu'en partie. Il ne 

sera achevé qu’après 2014. Mais de toute 

évidence, le secrétaire d’État pratique la politique du 

"après moi, le déluge". Le projet sera 

soigneusement réévalué juste avant la fin de cette 

législature.  

 

05.03  Ben Weyts (N-VA): Ik stel een 

geldverspilling van 17 miljoen euro aan de kaak en 

dan schiet men weer maar eens op de pianist.  

 

Het is mij onduidelijk hoe over dit project nog stevig 

onderhandeld kan worden met HP. HP zit in elk 

geval in een comfortabele zetel. Het oorspronkelijke 

project wordt trouwens maar gedeeltelijk uitgevoerd. 

De afhandeling komt pas na 2014. Maar blijkbaar 

redeneert de staatssecretaris: après nous, le 

déluge. We zullen het allemaal nog eens evalueren 

net voor het aflopen van deze regeerperiode.  

 

05.04 Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je n’ai rien à objecter contre l’exercice 

de votre travail d’opposition, mais bien contre le fait 

que vous êtes responsable de la fuite de la note de 

l’Inspection des Finances qui faisait état de notre 

position de négociation avec l’entreprise HP 

notamment. Si l’on est soucieux de la défense des 

intérêts du contribuable, je trouve la démarche peu 

05.04 Staatssecretaris Hendrik Bogaert 

(Nederlands): Ik heb geen probleem met uw 

oppositiewerk, maar wel met het feit dat u de nota 

van de Inspectie van Financiën hebt gelekt, waarin 

verwezen wordt naar onze onderhandelingspositie 

met onder andere HP. Dat vind ik geen verstandige 

zet als men het belang van de belastingbetaler voor 

ogen heeft, want zulke gegevens zijn niet voor de 
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opportune car ces informations n’ont pas vocation à 

être publiées. 

 

openbaarheid bedoeld. 

 

05.05  Ben Weyts (N-VA): Je reste fidèle aux 

principes de publicité de l’administration, de 

transparence et d’honnêteté.  

 

05.05  Ben Weyts (N-VA): Ik hou vast aan de 

principes van openbaarheid van bestuur, van 

transparantie en eerlijkheid. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 14737 de 

M. Vercamer est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 14737 van de 

heer Vercamer wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

06 Question de Mme Valérie Warzée-Caverenne 

au secrétaire d'État à la Fonction publique et à la 

Modernisation des Services publics, adjoint au 

ministre des Finances et du Développement 

durable, chargé de la Fonction publique, sur "la 

sécurité des systèmes informatiques des 

services publics fédéraux" (n° 14742) 

 

06 Vraag van mevrouw Valérie Warzée-

Caverenne aan de staatssecretaris voor 

Ambtenarenzaken en Modernisering van de 

Openbare Diensten, toegevoegd aan de minister 

van Financiën en Duurzame Ontwikkeling, belast 

met Ambtenarenzaken, over "de beveiliging van 

de computersystemen van de federale 

overheidsdiensten" (nr. 14742) 

 

06.01  Valérie Warzée-Caverenne (MR): Si les 

informations concernant le virus DNSChanger ont 

bien été relayées auprès du grand public par le 

Computer Emergency Response Team (CERT), je 

garde néanmoins des inquiétudes à propos de la 

sécurité des systèmes informatiques des services 

publics fédéraux. 

 

Vous disiez que les SPF doivent suivre les 

recommandations générales de protection. 

S’agissant de sécurité, ne faudrait-il pas être plus 

ferme? Il serait rassurant de savoir que les données 

sensibles de chaque département sont cadastrées, 

qu’un plan de sécurisation est décidé, mis en place 

et évalué. 

 

Quelles sont exactement les mesures en cas de 

piratage et d’intrusion physique? Sont-elles 

communes à tous les SPF? Pouvez-vous à tout 

moment être assuré que tous les ordinateurs des 

SPF remplissent les conditions de sécurité de base 

(anti-virus à jour et non désactivable, contrôle 

régulier des licences et listes de détection, 

monitoring des équipements de transmission data, 

contrôle des accès aux données sensibles, traçage 

des opérations et alerte en cas d'opération 

suspecte)? 

 

Concernant le virus DNSChanger, votre réponse en 

juillet laissait penser qu’aucune démarche 

spécifique n’avait encore été faite auprès des 

institutions gérées par Belnet et son CERT. 

 

06.01  Valérie Warzée-Caverenne (MR): Het 

Computer Emergency Response Team (CERT) 

heeft het grote publiek dan wel voorgelicht over de 

Trojan horse DNSChanger, maar ik blijf toch 

ongerust over de veiligheid van de ICT-systemen 

van de federale overheidsdiensten. 

 

 

U zei dat de FOD's algemene 

veiligheidsvoorschriften in acht moeten nemen. Is 

een striktere aanpak niet geboden, aangezien de 

veiligheid hier op het spel staat? Het zou een hele 

geruststelling zijn, mocht elk departement zijn 

gevoelige gegevens in kaart brengen, en een 

beveiligingsplan opstellen, uitvoeren en evalueren. 

 

Welke maatregelen bestaan er precies tegen 

hacking en fysieke inbraak? Gelden ze voor alle 

FOD's? Kunt u eropaan dat alle computers van de 

FOD's steeds beantwoorden aan de 

basisvoorwaarden voor een goede beveiliging (up-

to-date en niet-desactiveerbaar 

antivirusprogramma, geregelde controle van de 

licenties en detectielijsten, toezicht op de 

transmissieapparatuur, toezicht op de toegang tot 

gevoelige gegevens, tracering van opdrachten en 

alarm bij verdachte bewerking)? 

 

In juli leek u te zeggen dat de instellingen die door 

Belnet en CERT worden beheerd, nog niet specifiek 

waren gecontacteerd in verband met het virus 

DNSChanger. 

 

Quand et comment les SPF ont-ils été informés de 

ce danger spécifique? 

 

Wanneer en hoe werden de FOD’s voor dat 

specifieke gevaar gewaarschuwd?  
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06.02  Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

français): Il n'existe pas de mesures générales de 

sécurité pour la protection des systèmes 

d'information de l'administration fédérale.  

 

CERT.be publie des conseils mais ses publications 

n'ont pas un caractère contraignant. Ni Fedict ni 

CERT.be ne sont en mesure d'apprécier si les 

conditions de sécurité de base sont remplies pour 

les ordinateurs de tous les SPF. Une proposition de 

stratégie en matière de cyber security est en 

discussion au gouvernement.  

  

CERT.be a communiqué dès janvier, lorsqu'il a été 

officiellement averti de l'existence du virus 

DNSChanger et des mesures prises par les 

autorités américaines. À partir de février, un outil 

spécifique et des mesures de monitoring ont permis 

de détecter les pc infectés parmi les clients de 

Belnet, de contacter les organisations concernées 

et de leur donner des recommandations. Sur base 

des monitorings en place pour les clients de Belnet, 

plus aucun PC infecté n'a été détecté et CERT.be a 

clos cet incident à la mi-juillet. 

 

06.02 Staatssecretaris Hendrik Bogaert (Frans): 

Er bestaan geen algemene veiligheidsmaatregelen 

met betrekking tot de bescherming van de 

computersystemen van de federale administratie. 

 

CERT.be publiceert adviezen die echter niet 

bindend zijn. Noch Fedict noch CERT.be kan 

beoordelen of de basisveiligheidsvoorwaarden voor 

de computers van alle FOD’s vervuld zijn. De 

regering bespreekt momenteel een beleidsvoorstel 

over de cyberbeveiliging. 

 

 

Zodra CERT.be officieel van het bestaan van het 

virus DNSChanger en van de maatregelen van de 

Amerikaanse overheid op de hoogte was gebracht, 

heeft de dienst er vanaf januari over 

gecommuniceerd. Vanaf februari werd er middels 

een specifiek instrument en monitoringmaatregelen 

nagegaan welke pc’s van Belnet-klanten besmet 

waren, werden de betrokken organisaties 

gecontacteerd en werden deze met raad en daad 

bijgestaan. Op basis van de monitoring die voor de 

Belnet-klanten op poten werd gezet, werd er geen 

enkele besmette pc meer geïdentificeerd. Midden 

juli heeft CERT.be dat dossier dan ook gesloten. 

 

06.03  Valérie Warzée-Caverenne (MR): Le fait 

qu'on se soit préoccupé du DNSChanger avant que 

je ne pose la question me rassure, mais je 

préférerais des mesures contraignantes pour ce 

domaine qui touche à la sécurité nationale. Je 

suggère que vous alliez plus loin dans ce sens. 

 

06.03  Valérie Warzée-Caverenne (MR): Het stelt 

me gerust dat men zich de problematiek van het 

computervirus DNSChanger heeft aangetrokken 

nog voor ik er een vraag over stelde, maar ik 

verkies dat men dwingende maatregelen zou 

nemen in een domein dat de nationale veiligheid 

aanbelangt. Ik stel voor dat u verder in die richting 

werkt. 

 

06.04  Hendrik Bogaert, secrétaire d'État (en 

français): Dans ce cas, il s'agira bien de mesures 

plus contraignantes. Je transférerai votre 

suggestion au groupe de travail chargé 

actuellement de formuler les recommandations sur 

cette problématique. 

 

06.04 Staatssecretaris Hendrik Bogaert (Frans): In 

dat geval zal het wel degelijk om dwingender 

maatregelen gaan. Ik zal uw voorstel bezorgen aan 

de werkgroep die thans ter zake aanbevelingen 

moet formuleren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique est levée à 12 h 03. 

 

De openbare vergadering wordt gesloten om 

12.03 uur. 

 

 


